
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาคนควาแบบอิสระเรื่อง การจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล  5  ป โดยกระบวนการมี
สวนรวมของประชาชนในเทศบาลนครเชียงใหม  (พ.ศ. 2545-2549)   ผูวิจัยไดเสนอผลการวิจัยเปน   
4   สวน   คือ   

4.1 ผลการศึกษาขอมูลเชิงปริมาณ 
 ผูวิจัยไดดําเนินการแจกแบบสอบถามจํานวนทั้งส้ิน 140 ฉบับ ใหแกประชากรกลุมตัวอยาง  
ซ่ึงเปนประธานชุมชนในเขตเทศบาล   70  ชุมชน  และเปนคณะกรรมการชุมชน จํานวน 70  ชุมชน
ในเขตเทศบาล  รวมเปน  140  คน  ซ่ึงมีผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 136 คน คิดเปนจํานวนรอยละ 
97.14  ซ่ึงผลการศึกษาประกอบดวย  4   สวน   ดังนี้ 
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ปรากฏผลตามตารางที่ 4.1 – 4.6 

 สวนที่ 2  ผลการศึกษาแนวทางและกระบวนการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาลโดยกระบวนการ
มีสวนรวม  ปรากฏผลตามตารางที่ 4.7  
 สวนที่ 3  ผลการศึกษาความคิดเห็นของประชาคมในเขตเทศบาลนครเชียงใหมตอการมี
สวนรวมในการดําเนินงานแกไขปญหาตางๆ ในชุมชนของตนเอง  ปรากฏผลตามตารางที่ 4.8  
 สวนที่ 4  ผลการศึกษาปญหาและอุปสรรคในการดําเนินงานเกี่ยวกับขั้นตอนการมีสวน
รวมของประชาชน  ปรากฏผลตามตารางที่ 4.9 
  4.2  ผลการศึกษาขอมูลเชิงคุณภาพ 
 ผูวิจัยไดสรุปผลการสัมภาษณนายกเทศมนตรี ปลัดเทศบาล หัวหนาสวนราชการ  
คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลและคณะกรรมการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล   รวมจํานวน 10  คน 

4.3  การทดสอบสมมติฐาน 
4.1  ผลการศึกษาขอมูลเชิงปริมาณ 
 ผูวิจัยไดดําเนินการทดสอบแบบสอบถามจํานวนทั้งสิ้น 140 ฉบับ     ใหประชากรกลุม
ตัวอยาง  ซ่ึงเปนประธานชุมชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม 70 ชุมชน รวม 70 ฉบับ และเปน
คณะกรรมการชุมชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม จํานวน 70 ฉบับ  และไดรับการตอบกลับคืน
จํานวน  136  ฉบับ  คิดเปนจํานวนรอยละ 97.14   ซ่ึงผลปรากฏเปน 3 สวน ดังนี ้
 
 
 

38

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 39 

สวนที่ 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ปรากฏผลตามตารางที่ 4.1 – 4.6 
ตารางที่ 4.1   เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 82 60.29 

หญิง 54 39.71 

รวม 136 100.00 

ตารางที่ 4.1 ผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนทั้งสิ้น 136  คนเปนชาย 82  คน คิดเปนรอยละ
60.29 และหญิง 54 คนคิดเปนรอยละ39.71 
 

ตารางที่ 4.2  อายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

20 - 25 ป 1 0.74 

26 - 30 ป 7 5.15 

31 - 40 ป 22 16.18 

41 - 50 ป 57 41.91 

51 - 60 ป 33 24.26 

61 - 70 ป 16 11.76 

รวม 136 100.00 

ตารางที่ 4.2  ผูตอบแบบสอบถามแบงตามชวงอายุระหวาง 20-25 ป มีจํานวน 1 คน  คดิเปน
รอยละ 0.74   ผูตอบแบบสอบถามแบงตามชวงอายุระหวาง 26-30ป    มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ  
5.15   ผูตอบแบบสอบถามแบงตามชวงอายุระหวาง 31-40 ป   มีจํานวน 22 คน  คิดเปนรอยละ 
16.18 ผูตอบแบบสอบถามแบงตามชวงอายุระหวาง 41-50 ป มีจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 41.91 
ผูตอบแบบสอบถามแบงตามชวงอายุระหวาง 51-60  ป มีจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 24.26 ผูตอบ
แบบสอบถามแบงตามชวงอายุระหวาง 61-70 ป  มีจํานวน16 คน คิดเปนรอยละ 11.76 
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ตารางที่ 4.3  ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ประถมศึกษา 15 11.03 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา 21 15.44 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 32 23.53 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 37 27.20 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 24 17.65 

สูงกวาปริญญาตรี 2 1.47 
อ่ืนๆ 5 3.68 

รวม 136 100.00 
  

ตารางที่ 4.3   ผูตอบแบบสอบถามแบงตามระดับการศึกษา ระดับประถมศึกษามีจํานวน     
15 คน  คิดเปนรอยละ 11.03 ระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา มีจํานวน 21 คน คิดเปน      
รอยละ 15.44  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทามีจํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 23.53 
ระดับอนุปริญญาตรีหรือเทียบเทามีจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 27.20 ระดับปริญญาตรีหรือ
เทียบเทามีจํานวน  24  คน   คิดเปนรอยละ 17.65 ระดับสูงกวาปริญญาตรีมีจํานวน 2 คน คิดเปน
รอยละ 1.47 และอ่ืนๆ ทางดานอาชีพเชน  เสริมสวย  เย็บผา   มีจํานวน 5 คน   คิดเปนรอยละ 3.68 

ตารางที่ 4.4  อาชีพของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

คาขาย หรือ ธุรกิจสวนตัว 72 52.94 

รับจางทั่วไป 39 28.68 

อ่ืนๆ 25 18.38 

รวม 136 100.00 

 
ตารางที่ 4.4   ผูตอบแบบสอบถามแบงตามอาชีพ   อาชีพคาขายหรือธุรกิจสวนตัวมีจํานวน 

72  คน  คิดเปนรอยละ 52.94  อาชีพรับจางทั่วไป   มีจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 28.68 และอ่ืนๆ  
เชนขาราชการบํานาญ    พนักงานบริษัทมีจํานวน 25 คน  คิดเปนรอยละ 18.38 
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ตารางที่ 4.5  รายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา  2,000บาท 7 5.15 

2,000-4,000 บาท 17 12.50 

4,001-6,000 บาท 26 19.12 

6,001-8,000 บาท 32 23.53 

8,001-10,000 บาท 24 17.65 

มากกวา 10,000 บาท 30 22.05 

รวม 136 100.00 

  
ตารางที่ 4.5 ผูตอบแบบสอบถามแบงตามรายไดตอเดือน รายไดต่ํากวา 2,000 บาท มี

จํานวน 7 คน   คิดเปนรอยละ 5.15 รายได 2,000-4,000  บาทมีจํานวน 17 คน   คิดเปนรอยละ 12.50
รายได 4,001-6,000 บาทมีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ19.12 รายได 6,001-8,000 บาทมีจํานวน 32 
คน   คิดเปนรอยละ 23.53 รายได 8,001-10,000 บาท มีจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 17.65 รายได
มากกวา 10,000  บาท  มีจํานวน 30 คน   คิดเปนรอยละ 22.05 
 
ตารางที่ 4.6  การดํารงตําแหนงในสมาชิกชุมชนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

รายได จํานวน รอยละ 

ประธานชุมชน 70 51.47 

กรรมการชุมชน 51 37.50 

ประธานกลุมพัฒนาสตรี 15 11.03 

รวม 136 100.00 

  
ตารางที่ 4.6  ผูตอบแบบสอบถาม แบงตามการดํารงตําแหนงในชุมชน ดํารงตําแหนง

ประธานชุมชน  มีจํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 51.47    ดํารงตําแหนงกรรมการชุมชนมีจํานวน    
51  คน คิดเปนรอยละ 37.50  ดํารงตําแหนงประธานกลุมพัฒนาสตรีมีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 
11.03   
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สวนที่ 2  การศึกษาแนวทางและขบวนการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาลโดยกระบวนการมี   
                 สวนรวมของประชาชน 
ตารางที่ 4.7   ความเห็นตอแนวทางและกระบวนการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาลโดยกระบวนการมี 
                       สวนรวมของประชาชน 

ระดับความคิดเห็น 
ขอความ เห็นดวย

มากท่ีสุด 
เห็นดวย 
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย 
นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

1. ประชาคมเปนเวทีที่ เปด
โอกาสใหประชาชนเขามามี
สวนรวมคิดรวมทํากับภาค
ราชการในการแกไขปญหาชุมชน 

72 
(52.94) 

42 
(30.88) 

17 
(12.50) 

5 
(3.68) 

0 
(0.00) 

4.33 มาก
ที่สุด 

2.  ประธานชุมชนจัดประชุม
สมาชิกชุมชนอยางสม่ําเสมอ 

60 
(44.12) 

46 
(33.82) 

29 
(21.32) 

0 
(0.00) 

1 
(0.74) 

4.21 มาก
ที่สุด 

3 .  ปร ะช า คม ในชุ ม ชนมี
บทบาทในการเสนอแผนงาน/ 
โครงการของชุมชนตอสวน
ราชการและองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น 

53 
(38.97) 

55 
(40.44) 

26 
(19.12) 

2 
(1.47) 

0 
(0.00) 

4.17 มาก 

4.  แผนพัฒนาเทศบาลมี วิธี
ปฏิบัติทางราชการที่มีขั้นตอน
ยุงยากซับซอน 

27 
(19.86) 

60 
(44.12) 

33 
(24.26) 

14 
(10.29) 

2 
(1.47) 

3.70 มาก 

5.  ประชาชนใหความสําคัญ
กับการพัฒนาโครงสราง
พ้ืนฐานมากกวาการพัฒนา
ดานอื่นๆ อาทิ การพัฒนาดาน
สังคม การศึกษา 

33 
(24.26) 

41 
(30.15) 

48 
(35.29) 

13 
(9.56) 

1 
(0.74) 

3.67 มาก 

6. แผนพัฒนาเทศบาลไดรับ
การจัดสรรงบประมาณผาน
จังหวัดและสวนกลางจึงเปน
ข อ จํ า กั ด ใ น ก า ร ป ฏิ บั ติ
โครงการตามแผนพัฒนาเทศบาล 

29 
(21.32) 

47 
(34.56) 

45 
(33.09) 

12 
(3.82) 

3 
(2.21) 

3.60 มาก 

  คาเฉลี่ยรวม    3.95 มาก 
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 คาเฉลี่ยรวมทุกขอคําถามเทากับ 3.95 แปลผลเทากับกลุมตัวอยางเห็นดวยกับขอถาม
เกี่ยวกับแนวทางและกระบวนการจัดทําแผนฯ แบบมีสวนรวมอยูในระดับมาก  

ตารางที่ 4.7   ความคิดเห็นของประชาคมตอแนวทางและขบวนการจัดทําแผนพัฒนา
เทศบาลโดยกระบวนการมีสวนรวมของประชาชน มีคาเฉลี่ยรวมระดับความคิดเห็นเปน 3.95 ซ่ึงอยู
ในระดับมาก  ผลการศึกษาเปนดังนี้ 

ขอคําถามที่ 1     “ประชาคมควรเปนเวทีที่เปดโอกาสใหประชาชนเขามามีสวนรวมคิด รวม

ทํากับภาคราชการในการแกไขปญหาชุมชน”  มีคาเฉลี่ย 4.33 มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก

ที่สุด 
ขอคําถามที่ 2     “ประธานชุมชนจัดประชุมสมาชิกชุมชนอยางสม่ําเสมอ”  มีคาเฉลี่ย 4.21  

มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมากที่สุด 
ขอคําถามที่ 3      “ประชาคมในชุมชนมีบทบาทในการเสนอแผนงาน/โครงการ ของชุมชน

ตอสวนราชการและองคกรปกครองสวนทองถ่ิน”  มีคาเฉลี่ย 4.17 มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับ

มาก 
ขอคําถามที่ 4      “แผนพัฒนาเทศบาลมีวิธีปฏิบัติทางราชการที่มีขั้นตอนยุงยากซับซอน” มี

คาเฉลี่ย 3.70 มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
ขอคําถามที่ 5     “ประชาชนใหความสําคัญกับการพัฒนาโครงสรางพื้นฐานมากกวาการ

พัฒนาดานอื่นๆ  อาทิ  การพัฒนาดานสังคม การศึกษา”  มีคาเฉลี่ย 3.67 มีระดับความคิดเห็นอยูใน

ระดับมาก 
ขอคําถามที่ 6  “แผนพัฒนาเทศบาลไดรับการจัดสรรงบประมาณผานจังหวัด และ

สวนกลางจึงเปนขอจํากัดในการปฏิบัติโครงการตามแผนพัฒนาเทศบาล”  มีคาเฉลี่ย 3.60 มีระดับ

ความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
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สวนที่ 3   การศึกษาความคิดเห็นของประชาชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ตอการมีสวน    
                  รวมในการดําเนินงานแกไขปญหาตางๆ ในชุมชนของตนเอง 
ตารางที่ 4.8   ความคิดเห็นของประชาคมในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ตอการมีสวนรวมใน                           
                        การดําเนินงานแกไขปญหาตางๆ ในชุมชนของตนเอง 

ระดับความคิดเห็น 
ขอความ เห็นดวย

มากท่ีสุด 
เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย 
นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

1. ประชาคมดําเนินงานโดยยึด   
หลักการระบอบระชาธิปไตย 

65 
(47.79) 

51 
(37.50) 

14 
(10.29) 

6 
(4.42) 

0 
(0.00) 

4.29 
 

มาก
ที่สุด 

2 . ป ร ะ ช า ค ม ยึ ด ห ลั ก
ผลประโยชนสวนราชการ
มากกวาพวกพอง 

68 
(50.00) 

44 
(32.35) 

14 
(10.30) 

8 
(5.88) 

2 
(1.47) 

4.24 
 

มาก
ที่สุด 

3 .  ประช าคมรั บฟ ง คว าม
คิดเห็นของประชาชนสวน
ใหญในชุมชน 

60 
(44.12) 

52 
(38.23) 

18 
(13.24) 

5 
(3.67) 

1 
(0.74) 

4.21 
 

มาก
ที่สุด 

4 .  ประช าคม เป นผู ที่ ก ล า
นําเสนอปญหาตางๆ ในชุมชน 

63 
(46.32) 

39 
(28.68) 

29 
(21.32) 

5 
(3.68) 

0 
(0.00) 

4.18 
 

มาก 

5 .  ประชาคมเปนองคกรที่
ทราบปญหาและความตองการ
ข อ ง ชุ ม ช นม า ก ก ว า ส ว น
ราชการ 

57 
(41.91) 

45 
(33.09) 

28 
(20.59) 

6 
(4.41) 

0 
(0.00) 

4.13 
 

มาก 

6. ประชาคมทราบปญหาและ
ความตองการของประชาชน
ไดสอดคลองกับความเปนจริง 

53 
(38.97) 

51 
(37.50) 

25 
(18.38) 

7 
(5.15) 

0 
(0.00) 

4.10 
 

มาก 

7. ประชาคมสามารถผลักดัน
โครงการตางๆ ใหเกิดขึ้นอยาง
เปนรูปธรรม 

54 
(39.71) 

51 
(37.50) 

23 
(16.91) 

6 
(4.41) 

2 
(1.47) 

4.10 
 

มาก 

8. ประชาคมใหความรวมมือ
กับสวนราชการในงานดาน
การพัฒนา 

49 
(36.03) 

48 
(35.29) 

31 
(22.80) 

8 
(5.88) 

0 
(0.00) 

4.01 
 

มาก 

9. ประชาคมคือองคกรที่เปน
ตัวแทนของประชาชนในชุมชน 
 

42 
(30.88) 

65 
(47.79) 

21 
(15.44) 

5 
(3.68) 

3 
(2.21) 

4.01 
 

มาก  
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ระดับความคิดเห็น 
ขอความ เห็นดวย

มากท่ีสุด 
เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

10. ประชาคมเปนตัวแทนของ
ประชาชนทําหนาที่ตรวจสอบ
การทํ า งานของหนวยงาน
ราชการ 

53 
(38.97) 

46 
(33.82) 

25 
(18.38) 

9 
(6.62) 

3 
(2.21) 

4.00 
 

มาก 

11. สมาชิกชุมชนสวนใหญ
เ ข า ใ จบทบาทหน าที่ ข อ ง
ชุมชน 

22 
(16.18) 

51 
(37.50) 

44 
(32.35) 

13 
(9.56) 

6 
(4.41) 

3.51 
 

มาก 

12. ประชาชนไมเขารวมเปน
สมาชิกชุมชน เพราะไมมีเงิน
คาตอบแทน 

26 
(19.12) 

42 
(30.88) 

39 
(28.68) 

18 
(13.24) 

11 
(8.08) 

3.40 
 

ปาน
กลาง 

13. ประชาชนไมเขารวมเปน
สมาชิกชุมชนเพราะไมมีเวลา 

19 
(13.97) 

56 
(41.17) 

34 
(25.00) 

18 
(13.24) 

9 
(6.62) 

3.40 
 

ปาน
กลาง 

14. ภาคราชการไมสงเสริม
และสนับสนุนการทํางานของ
ประชาคมอยางแทจริง 

23 
(16.91) 

44 
(32.35) 

41 
(30.15) 

15 
(11.03) 

13 
(9.56) 

3.36 
 

ปาน
กลาง 

15. สมาชิกชุมชนเกิดจากการ
จัดตั้งโดยสวนราชการมิไดเกิด
จากความเขมแข็งของชุมชน 

24 
(17.64) 

37 
(27.21) 

41 
(30.15) 

15 
(11.03) 

19 
(13.97) 

3.24 
 

ปาน
กลาง 

16. สมาชิกชุมชนสวนใหญได
อุทิศตัวเพื่อพัฒนาชุมชน 

22 
(16.18) 

51 
(37.50) 

41 
(30.15) 

31 
(22.79) 

11 
(8.09) 

3.10 
 

ปาน
กลาง 

17. จํานวนสมาชิกในแตละ
ชุมชนมีจํานวนนอย  (ไมถึง
ร อ ยละ  5 -1 0  ของจํ านวน
ประชากรในหมูบาน) 

15 
(11.03) 

30 
(22.06) 

53 
(38.97) 

19 
(13.97) 

19 
(13.97) 

3.02 
 

ปาน
กลาง 

  คาเฉลี่ยรวม    3.78 มาก 
 
 

 คาเฉลี่ยรวมของทุกขอคําถามเทากับ 3.78 แปลผลเทากับความคิดเห็นของประชาชุมชน
ของประชาคมในเขตเทศบาลนครเชียงใหมเห็นดวยกับขอคําถามตาง ๆ เกี่ยวกับการมีสวนรวมใน
การดําเนินงานแกไขปญหา ตาง ๆ ในชุมชนของตนเองในระดับมาก 
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 ตารางที่ 4.8   ผลการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ตอการ
มีสวนรวมในการดําเนินงานแกไขปญหาตางๆ ในชุมชนของตนเอง มีคาเฉลี่ยรวมระดับความ
คิดเห็นเปน 3.78 ซ่ึงอยูในระดับมากผลการศึกษาเปนดังนี้ 
 ขอคําถามที่  1 “ประชาคมดําเนินงานโดยยึดหลักการระบบประชาธิปไตย”   มีคาเฉลี่ย 4.29   

มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมากที่สุด 
 ขอคําถามที่ 2 “ประชาคมยึดหลักผลประโยชนสวนราชการมากกวาพวกพอง”   มีคาเฉลี่ย 

4.24   มีระดับความคิดเห็น อยูในระดับมากที่สุด 
 ขอคําถามที่ 3 “ประชาคมรับฟงความคิดเห็นของประชาชนสวนใหญในชุมชน”   มีคาเฉลี่ย  

4.21  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมากที่สุด 
 ขอคําถามที่  4  “ประชาคมเปนผูกลานําเสนอปญหาตางๆ ในชุมชน”   มีคาเฉลี่ย  4.18  มี

ระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 

 ขอคําถามที่ 5 “ประชาคมเปนองคกรที่ทราบปญหาและความตองการของชุมชนมากกวา

สวนราชการ”    มีคาเฉลี่ย  4.13   มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 

 ขอคําถามที่  6 “ประชาคมทราบปญหาและความตองการของประชาชนได”    มีคาเฉลี่ย  

4.10  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก  
 ขอคําถามที่  7 “ประชาคมสามารถผลักดันโครงการตางๆ ใหเกิดขึ้นอยางเปนรูปธรรม”          

มีคาเฉลี่ย 4.10  มีความคิดเห็นอยูในระดับมาก 

 ขอคําถามที่  8 “ประชาคมใหความรวมมือกับสวนราชการในงานดานการพัฒนา”               

มีคาเฉลี่ย  4.01  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
 ขอคําถามที่  9 “ประชาคมคือองคกรที่เปนตัวแทนของประชาชนในชุมชน”  มีคาเฉลี่ย 4.01 

มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
 ขอคําถามที่ 10 “ประชาคมเปนตัวแทนของประชาชนทําหนาที่ตรวจสอบการทํางานของ

หนวยงานราชการ”   มีคาเฉลี่ย 4.00  มีความคิดเห็นอยูในระดับมาก  

 ขอคําถามที่ 11 “สมาชิกชุมชนสวนใหญเขาใจบทบาทหนาที่ของชุมชน“  มีคาเฉลี่ย 3.51 มี

ระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
 ขอคําถามที่ 12 “ประชาชนไมเขารวมเปนสมาชิกชุมชนเพราะ ไมมีเงินคาตอบแทน”    มี

คาเฉลี่ย 3.40 มีระดับความคดิเห็นอยูในระดับปานกลาง 
 ขอคําถามที่ 13 “ประชาชนไมเขารวมเปนสมาชิกชุมชนเพราะไมมีเวลา“   มีคาเฉลี่ย 3.40         

มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 
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 ขอคําถามที่  14  “ภาคราชการไมสงเสริมและสนับสนุนการทํางานของประชาคมอยาง

แทจริง”  มีคาเฉลี่ย 3.36  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 

 ขอคําถามที่ 15  “สมาชิกชุมชนเกิดจากการจัดตั้งโดยสวนราชการมิไดเกิดจากความเขมแข็ง

ของชุมชน“  มีคาเฉลี่ย 3.24  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 

 ขอคําถามที่ 16 “สมาชิกชุมชนสวนใหญไดอุทิศตัวเพื่อพัฒนาชุมชน”  มีคาเฉลี่ย 3.10           

มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 
 ขอคําถามที่ 17 “จํานวนสมาชิกแตละชุมชนมีจํานวนนอยไมถึงรอยละ 5-10 ของจํานวน

ประชากร”  มีคาเฉลี่ย 3.02  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 
 

สวนที่ 4  ผลการศึกษาปญหาและอุปสรรคในการดําเนินงานเกี่ยวกับขั้นตอนการมีสวนรวม 
 ของประชาชน 

 ตารางที่ 4.9  ผลการศึกษาปญหาและอุปสรรคในการดําเนินงานเกี่ยวกับขั้นตอนการมี 
                      สวนรวมของประชาชน 

ระดับความคิดเห็น 
ประเด็นคําถาม เห็นดวย

มากท่ีสุด 
เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

1. ประชาชนสวนใหญยังคิดวา
เป นหน าที่ ของหน ว ย ง าน
ราชการและหนวยงานทองถิ่น
ในการแกไขปญหาของชุมชน 

31 
(22.79) 

65 
(47.79) 

27 
(19.85) 

10 
(7.35) 

3 
(2.22) 

3.82 
 

มาก 

2.  แผนพัฒนาเทศบาลไมมี
งบประมาณในการดํ า เนิน
โครงการต ามแผนพัฒนา
เทศบาล 

37 
(27.20) 

54 
(39.71 

20 
(14.71) 

19 
(13.97) 

6 
(4.41) 

3.71 
 

มาก 

3 .  ภ า ค ร า ช ก า ร มี ก า ร
ปฏิบัติงานที่ลาชาและมีสาย
บังคับบัญชาที่ซับซอน 

28 
(20.59) 

53 
(38.97) 

38 
(27.94) 

  

9 
 (6.62) 

8 
(5.88) 

3.61 
 

มาก 

4. ปญหาและความตองการ
โดยประชาคมที่บรรจุลงใน
แผนพัฒนาเทศบาลยังไมได
รับการดําเนินการ 

27 
(19.85) 

44 
(32.35 

45 
(33.09 

13 
(9.56) 

7 
(5.15) 

3.52 
 

มาก 
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ระดับความคิดเห็น 
ประเด็นคําถาม เห็นดวย 

มากท่ีสุด 
เห็นดวย 
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

5. ประชาชนไมใหความสนใจ
ที่จะแกไขปญหาในชุมชนดวย
ตนเอง 

23 
(16.91) 

51 
(37.50) 

37 
(27.21) 

16 
(11.76) 

9 
(6.62) 

3.46 
 

มาก 

6. ประชาคมมักถูกครอบงํา
หรือถูกกดดันจากผูมีอิทธิพล
ในพื้นที่ 

34 
(25.00) 

32 
(23.53) 

35 
(25.74) 

19 
(13.97) 

16 
(11.76) 

3.36 
 

ปาน
กลาง 

7 .  โ ค ร ง ก า ร ที่ บ ร ร จุ ใ น
แผนพัฒนา เทศบาลไม ได
นํ ามาจากปญหาและความ
ตองการที่เสนอโดยประชาคม 

20 
(14.71) 

38 
(27.93) 

49 
(36.03) 

20 
(14.71) 

9 
(6.62) 

3.29 
 

ปาน
กลาง 

8. สวนราชการไมเปดโอกาส
ใหประชาชนไดแสดงความ
คิดเห็นและแกไขปญหาตางๆ 
ในชุมชนดวยตนเอง 

22 
(16.18) 

40 
(29.41) 

42 
(30.88) 

18 
(13.24) 

14 
(10.29) 

3.28 ปาน
กลาง 

9 .  สวนราชการมักคิดแทน
หรื อ ช้ี นํ า ก า รทํ า ง านขอ ง
ประชาคม 

16 
(11.76) 

51 
(37.50) 

38 
(27.94) 

16 
(11.76) 

15 
(11.04) 

3.27 
 

ปาน
กลาง 

10. สมาชิกชุมชนยังคงมีความ
ขัดแย งกัน เองในเรื่ องการ
เสนอความตองการภายใน
ชุ ม ช น เ พื่ อ นํ า ไ ป จั ด ทํ า
แผนพัฒนาเทศบาล 

20 
(14.71) 

36 
(26.47) 

46 
(33.82) 

21 
(15.44) 

13 
(9.56) 

3.21 
 

ปาน
กลาง 

11. สมาชิกชุมชนสวนใหญไม
มีความรู ความสามารถ 

17 
(12.50) 

30 
(22.06) 

42 
(30.88) 

27 
(19.85) 

20 
(14.71) 

2.98 
 

ปาน
กลาง 

  คาเฉลี่ยรวม    3.49 มาก 

 
 คาเฉลี่ยรวมทุกขอคําถามเทากับ 3.49  แปลผลเทากับ ประชาคมมีความเห็นตอปญหา
ปญหาและ อุปสรรคในการดําเนินงานเกี่ยวกับขั้นตอนการมีสวนรวมของประชาชนระดับมาก 
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 ตารางที่ 4.9   ผลการศึกษาความเห็นของ ประชาคมตอปญหาและอุปสรรคในการ
ดําเนินงานเกี่ยวกับขั้นตอนการมีสวนรวมของประชาชน มีคาเฉลี่ยรวมระดับความคิดเห็นเปน 3.49 
ซ่ึงอยูในระดับมาก    ผลการศึกษาเปนดังนี้.- 
 ขอคําถามที่ 1  “ประชาชนสวนใหญยังคิดวาเปนหนาที่ของหนวยงานราชการและ

หนวยงานทองถ่ินในการแกไขปญหาของชุมชน”  มีคาเฉลี่ย  3.82   มีระดับความคิดเปนอยูในระดับ

มาก 
 ขอคําถามที่ 2 “แผนพัฒนาเทศบาลไมมีงบประมาณในการดําเนินโครงการตามแผนพัฒนา

เทศบาล”  มีคาเฉลี่ย  3.71  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 

 ขอคําถามที่ 3 “ภาคราชการมีการปฏิบัติงานที่ลาชาและมีสายบังคับบัญชาที่ซับซอน”  มี

คาเฉลี่ย  3.61  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
 ขอคําถามที่ 4 “ปญหาและความตองการโดยประชาคมที่บรรจุลงในแผนพัฒนาเทศบาลยัง

ไมไดรับการดําเนินการ”  มีคาเฉลี่ย 3.52 มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 

 ขอคําถามที่ 5  “ประชาชนไมใหความสนใจที่จะแกไขปญหาชุมชนดวยตัวเอง”  มีคาเฉลี่ย  

3.46  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับมาก 
 ขอคําถามที่ 6 “ประชาคมมักถูกครอบงําหรือถูกกดดันจากผูมีอิทธิพลในพื้นที่”  มีคาเฉลี่ย 

3.36  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 
 ขอคําถามที่ 7  “โครงการที่บรรจุในแผนพัฒนาเทศบาลไมไดนํามาจากปญหาและความ

ตองการที่เสนอโดยประชาคม”  มีคาเฉลี่ย 3.29  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 

 ขอคําถามที่ 8  “สวนราชการไมเปดโอกาสใหประชาชนไดแสดงความคิดเห็นและแกไข

ปญหาตางๆ ในชุมชนดวยตนเอง”  มีคาเฉลี่ย 3.28  มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 

 ขอคําถามที่ 9 “สวนราชการมักคิดแทนหรือช้ีนําการทํางานของประชาคม”  มีคาเฉลี่ย  3.27  

มีระดับความคิดเห็นอยูในระดับปานกลาง 
 ขอคําถามที่ 10  “สมาชิกชุมชนยังคงมีความขัดแยงกันเองในเรื่องการเสนอความตองการ

ภายในชุมชนเพื่อนําไปจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล”   มีคาเฉลี่ย  3.21  มีระดับความคิดเห็นอยูใน

ระดับปานกลาง 
 ขอคําถามที่ 11  “สมาชิกชุมชนสวนใหญไมมีความรู ความสามารถ”  มีคาเฉล่ีย  2.98 มี

ระดับความคิดเห็นอยูในระดับ ปานกลาง 
 
 

49

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 50 

4.2  ผลการศึกษาขอมูลเชิงคุณภาพ 
 ผูวิจัยไดสรุปผลการสัมภาษณ นายกเทศมนตรีเทศบาลนครเชียงใหม   ปลัดเทศบาล 
หัวหนาสวนราชการ คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลและคณะกรรมการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาลนคร
เชียงใหม  รวม 10 คน ดังนี้ 
 ขอที่  1  ทัศนะตอแผนพัฒนาเทศบาลรูปแบบเดิมที่จัดทําโดยภาครัฐกับรูปแบบใหมที่ให
ประชาชนเขามามีสวนรวมในการจัดทําแผน                          
             นายกเทศมนตรีเทศบาลนครเชียงใหม  มีความเห็นวาแผนพัฒนารูปแบบใหมที่ให
ประชาชนเขามามีสวนรวมในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล เนนแผนที่ตรงกับสภาพปญหาและ
สะทอนความตองการของชุมชนแตละแหงอยางแทจริง อยางไรก็ตาม แผนพัฒนาเทศบาลรูปแบบ
ใหมที่ใหประชาชนเขามามีสวนรวม หรือ แผนพัฒนาเทศบาลรูปแบบเดิมที่จัดทําโดยภาครัฐตางก็มี
ขอดีเหมือนกันขึ้นอยูกับสถานการณที่แตกตางกันไป 
            ในสวนของปลัดเทศบาลและหัวหนาสวนราชการมีความคิดเห็นไปในแนวทางเดียวกันวา 
แผนพัฒนาเทศบาลโดยกระบวนการมีสวนรวมของประชาชนดีกวาเพราะเนนยุคแหงการสื่อสาร 
แตในอดีตที่ผานมาแผนพัฒนาเทศบาลมีการจัดทําโดยภาครัฐก็รับฟงความคิดเห็น    ปญหาและ
ความตองการจากประชาชนเชนเดียวกัน  ในอดีตที่ผานมาประชาชนในยุคกอนนั้น  มีทัศนคติที่เชื่อ
ฟงผูนํา จึงทําใหภาครัฐคิดแทน  ทําแทน มาตลอด การรวมตัวของประชาคมจึงไมสามารถเกิดขึน้ได        
แตอยางไรก็ตามขั้นสุดทายของกระบวนการจัดทําแผน คือ ขั้นของการนําแผนไปสูการปฏิบัติ ยังคง
มีปญหาในดานการบริหารการจัดการโดยตองรอรับการจัดสรรงบประมาณจากภาครัฐ จากภาค
ราชการสวนกลาง เชนเดียวกับแผนพัฒนา เทศบาลรูปแบบเดิมที่จัดทําโดยภาครัฐ จึงทําให
แผนพัฒนาเทศบาลทั้งสองรูปแบบยังคงมีความเหมือนกันในขั้นตอนการแปลงแผนไปสูการปฏิบัติ
ที่ยังคงขึ้นอยูกับการตัดสินใจของภาครัฐในการพิจารณาอนุมัติโครงการตามแผน 
 ในสวนของคณะกรรมการพัฒนาเทศบาล  และคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทํา
แผนพัฒนาเทศบาลนครเชียงใหม  ประกอบดวย ผูทรงคุณวุฒิ  และผูนําองคกรภาคเอกชน              
มีความเห็นในทางเดียวกันวาเกิดจากปญหาหรือความตองการของชุมชนไมไดรับการตอบสนอง 
หรือไดรับการตอบสนองนอยสงผลทําใหความรวมมือระหวางประชาชนกับภาครัฐเกิดความ
รวมมือกันนอย เวนแตเทศบาลที่สามารถแกไขปญหาใหทองถ่ินหรือชุมชนได ก็จะไดรับความ
รวมมือจากประชาชนมาก 
 ขอที่  2   ความคิดเห็นตอการใหประชาชนเขามามีสวนรวมในการจัดทําแผนพัฒนา
เทศบาลนครเชียงใหม (พ.ศ. 2545-2549) 
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 กลุมตัวอยางมีความเห็นไปในแนวทางเดียวกันวาอยากเห็นประชาชนเขามามีสวนรวมใน
กระบวนการจัดทําแผนมากขึ้น  และเห็นดวยที่เปดโอกาสใหประชาชนเขามามีสวนรวมในการ
จัดทําแผนพัฒนาเทศบาลนครเชียงใหม เนื่องจากเปนแผนที่สะทอนปญหาและความตองการของ
ประชาชนในชุมชนไดดีที่สุด เพราะประชาชนทราบถึงปญหาและความตองการของชุมชนไดดีกวา
สวนราชการ และเปนการเปดโอกาสใหประชาชนภายในพื้นที่มีการรวมกลุมในรูปของประชาคม 
ซ่ึงเปนแนวคิดที่สนับสนุนความเขมแข็งของชุมชน และสังคมเนนการมีสวนรวมของประชาชน 
รวมคิด รวมทํา รวมแกไขปญหา ทั้งทางดานเศรษฐกิจ และสังคมเพื่อใหเกิดประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผล โปรงใส และเปนธรรมในการบริหารงาน การเขามามีสวนรวมในการจัดทําแผนพัฒนา
เทศบาลนครเชียงใหม กอใหเกิดความสัมพันธที่ดีตอกันในสวนของภาคประชาชนและภาครัฐที่จะ
รวมกันจัดการปญหาและสภาพแวดลอมของชุมชน 
 ขอที่  3   ขอเสนอแนะเพิ่มเติมของกลุมตัวอยางเกี่ยวกับบทบาทของประชาชนที่เขามีสวน
รวมในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาลนครเชียงใหม  

1.   การพัฒนาบทบาทของประชาชนใหเขามามีสวนรวมในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล
โดยภาคราชการควรสงเสริมใหประชาชนที่เปนตัวแทนของชุมชนไดมีโอกาสศึกษาอบรม โดยจัด
หลักสูตรการศึกษา และกําหนดบทบาทของประชาคมในการมีสวนรวมในการจัดทําแผน รวมถึง
ขั้นตอนและกระบวนการในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล 

2. ภาครัฐควรจัดใหมีการประชาสัมพันธใหประชาชนไดเขาใจในบทบาทของประชาคม  
โดยการปลูกฝงจิตสํานึกในเรื่องผลประโยชนของสวนรวมเปนหลัก 

3. ภาครัฐควรมีความจริงใจในการสงเสริมใหประชาคมในชุมชนเขตเทศบาลเปนองคการ 
ที่มีความเขมเข็งพึ่งตนเองได ไดรับความเชื่อถือ ความไววางใจ สรางความมีศรัทธาและมีสาระ   
โดยแทจริง 

4. ควรมีการปรับเปลี่ยนทัศนคติของหนวยงานภาครัฐใหเปนเพียงผูแนะนําเพื่อฝกให
ประชาชนไดคิดเอง ทําเอง และมีสวนรวมภาคราชการในการแกไขปญหาชุมชน  
 
ผลการศึกษาจากแบบสอบถาม 
 1. ประชาคม สวนใหญเห็นดวยในระดับมากวา  ประชาคมควรกลานําเสนอปญหาตาง ๆ 
โดยใชประชาคมเปนเวทีในการเปดโอกาสใหประชาชนไดเขามามีสวนรวมคิด รวมทํากับภาค
ราชการในการแกไขปญหาชุมชน ประชาคมจึงสามารถผลักดันโครงการตาง ๆ ใหเกิดขึ้นอยางเปน
รูปธรรมโดยการเสนอแผนงานและโครงการของชุมชนตอสวนราชการและองคกรปกครองสวน
ทองถ่ินอยางเทศบาล ตามตารางที่ 4.7 
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2.  ประชาคม สวนใหญเห็นดวยในระดับ  มาก กับบทบาทการดําเนินงานของประชาคม 
ในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล  เนื่องจากเห็นวาประชาคมคือ  องคกรที่เปนตัวแทนของประชาชน
สวนใหญในชุมชนรับฟงความคิดเห็นของประชาชนสวนใหญ โดยไมละเลยเสียงสวนนอยใน
ชุมชนรวมทั้งมีการดําเนินงานโดยยึดถือหลักผลประโยชนสวนรวมมากกวาพวกพอง  ซ่ึงสอดคลอง
กับหลักการระบบประชาธิปไตย จึงสรุปไดวาประชาคมสามารถเขารวมจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล
ไดสอดคลองกับความตองการของประชาชนทุกกลุม  ตามรายละเอียดในตารางที่ 4.8 

3.  ประชาคม  สวนใหญเห็นดวยในระดับมาก วาประชาคมสามารถทราบปญหาและความ
ตองการของประชาชนในชุมชนไดสอดคลองกับความเปนจริงมากกวาหนวยงานราชการ  ดังนั้น
การจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล โดยกระบวนการมีสวนรวมของประชาชนจึงจะเปนแผนที่สะทอน
ความตองการของประชาชนและสามารถแกไขปญหาไดดีกวาแผนพัฒนาเทศบาลที่จัดทําโดยสวน
ราชการตามรายละเอียดในตารางที่ 4.8 

 
 4.3 การทดสอบสมมติฐาน 
 จากสมมติฐานที่ผูวิจัยไดกําหนดไววา ประชาคมมีบทบาทในการจัดทําแผนพัฒนาเทศบาล 
5 ป  โดยกระบวนการมีสวนรวมในระดับมาก  ซ่ึงผลการศึกษาในสวนของการศึกษาออกแบบ
สอบถาม  จึงสรุปผลการศึกษาไวในตารางที่  4.7  และ  4.8 ประกอบกับผลการศึกษา  ความคิดเห็น
ของกลุมตัวยาง  คณะผูบริหารเทศบาล  ที่มีความคิดเห็น  ของกลุมตัวอยางเปนไปตามเกณฑ
ทดสอบที่กําหนดไวในการศึกษาครั้งนี้  สมมติฐานดังกลาวขางตน จึงยอมรับสมมติฐาน 
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